

山东省“最美家庭”故事巡讲活动走进青岛

自制孝心车，带父逛全国

□文/图 半岛全媒体记者 肖玲玲

“我们一家人都爱上了读书。我们的生活，也因书香而精彩，因书香而富有！”退休教师白怀孔一家，不仅自家人热爱读书，还为乡亲们办起文化大院；“咱没有什么大能力，不能让父亲享受荣华富贵，但我能拉着父亲游览祖国的大好河山，满足他的心愿。”单县农民马成银的话，平实而有力量……台上，一个个家庭故事娓娓道来，台下，一阵阵掌声由衷赞叹。7月6日，由山东省妇联主办的山东省“最美家庭”故事巡讲活动走进青岛，代表和岛城市民分享最美家庭故事。

>>>白怀孔家庭
书香弥漫，建起文化大院

当天，白怀孔的大女儿白雪丽来到现场，和岛城市民分享了他们家的书香故事。2011年2月，白怀孔自费投资3万元购置了村里一处闲置的庭院，建起了30平米的房屋，命名为思圣文化大院，将蓼坞村的历史、古桥、传说、村歌等装饰在墙面上，成为村史“博物馆”；建起了戏台，购买了音响，成为村民的演出舞台；购置了200多册图书，添置了桌椅、象棋等设施，成为村民的活动室。2011年11月5日，思圣文化大院正式向村民免费开放。

白怀孔原为公办教师，退休后，先后撰写出版了《家庭文化漫谈》《爱情文化漫谈》《蓼坞风情》等80多万字的书稿1万多册，免费发放给村民阅读。并于2008年1月1日成立了蓼坞村社会文化研究协会。白怀孔看到，随着老龄化的到来，村里的老年人除了看电视、晒晒太阳、拉拉呱，文化生活非常单一。为此，他拿出退休金创办了思圣文化大院。“一个人的力量毕竟有限，我准备把村里的文化爱好者组织起来，教村民唱唱歌、拉拉琴，培养他们的文化兴趣，让他们生活得更加充实。”白怀孔说。

白怀孔尽管今年已年近80岁，但他每天早上6点多就起床，烧上开水，整理卫生，等待着村民的到来。看到村民看书、下棋、打扑克，他心里特别开心。在乡亲们眼里，白怀孔就是“文化雷锋”。

而作为父亲，白怀孔无疑影响了全家人，“我们一家人都爱上了读书。我们的生活，也因书香而精彩，因书香而富



感恩孝亲的马成银在台上演讲。

有！”现场，白雪丽说，和父亲一样，她也选择了教师这一职业。“在教学中，我大力提倡‘亲子共读一本书’活动，并定期与家长、学生交流阅读心得……我的学生们，越来越喜欢语文课堂！”而她的妹妹也在工作后积极参与图书漂流、阅读分享等社会公益活动，2015年，还被评为“身边好人”和公益明星……

>>>马成银家庭
117天，拉着父亲遍览山河

“我父亲80多岁了，一辈子务农，尝遍了生活艰辛，如今赶上了好日子，一心想亲眼看看祖国的大好河山，但老人家由于晕车，一直未能成行。”马成银表示，为了满足老父亲马兆绪亲眼看看祖国大好河山的愿望，马成银在得到妻子的全力支持后，制造了一辆人力大篷车“感恩号”，拉着父亲历经117天，徒步从北京到海南，“咱没什么大的能力，不能让父亲享受荣华富贵，拉着老人家游览祖国的大好河山，满足他的心愿，这就算孝吧。”马成银说，这一路上，祖国的大好河山历历在目，老父亲目不暇接，看黄河、长江、洞庭湖；观黄鹤楼、岳阳楼、少林寺。“老人家心旷神怡，返老还童，乐得合不拢嘴啊！”

而且，他们全家都热心公益，为村里修桥铺路，向孤寡老人捐赠生活用品，组织村里孤寡老人到县城观光旅游……马成银还自筹资金20万元购买

笔记本电脑、投影机等设备，义务播放孝德电影，妻子和孩子也成了义务放映员，累计播放电影600余场，受益群众20万人次。

>>>李济远家庭
免费办书院，全家总动员

李济远和妻子单美华都是山东省高密市的普通乡村中学教师，生活在农村。村里的青壮年大都外出务工，留下孩子们在家，课余时间无人看护也无处可去，经常在街头追逐打闹，存在安全隐患，甚至发生过溺水悲剧。李济远决定开办一间小图书室，让孩子们放学后来看书，既能从阅读中获得知识，又能保证他们的安全，一举两得。

李济远的想法得到了妻子单美华的支持，夫妇俩腾出了自家房子，还自掏腰包为书院购置了课桌椅、学习用品、空调和图书，给十里八乡的孩子办理了免费借阅证。在忙碌和期待中，宝德书院终于在2013年的暑假前建成。为了办好书院，李济远全家总动员，儿子自幼学习书法，便教书院的孩子练书法；夫妻二人负责教学与管理；父母则负责后勤保卫；大伯是村里的五老志愿者，常到书院讲故事……“有很多家长对我们的付出很过意不去，也不知道怎么表达，就想给钱，但我们一分也不会收。‘人间至宝是有德’，这是我们祖上传下来的家训。”李济远说道。

特殊的演员
演绎精彩的生命

□半岛全媒体记者 肖玲玲 报道
本报7月6日讯 6日上午，市南区第十五届残疾人文艺汇演在青岛音乐厅成功展演。此次汇演，将残疾文艺演员不畏困难、乐观进取的优良作风呈现得淋漓尽致，在人生的大舞台上，他们必将生命演绎得更加丰富多彩。

此次文艺演出，用艺术的手法，诠释出残疾人追求梦想的愿景，折射出广大残疾人对未来的向往和期盼。中山路街道的傣族舞蹈《春雨沙拉拉》拉开了精彩演出的序幕，在炎炎夏日中让观众们感受到了南国的清凉；八大关街道张亢亢的二胡独奏、中山路街道的舞蹈《那就是我》、八大湖街道选送的情景剧《我有无数双眼睛》等精心创作的节目不断把展演推向高潮。尤其是来自八大峡街道的合唱《感恩》，在激起阵阵掌声的同时，也震撼着观众的心灵……

近年来，在社会各界的关心和帮助下，市南区残疾人团结奋进，以积极的姿态参与到残疾人文化建设的各项活动中来，取得了一个又一个丰硕成果。

青岛也有了
孟子文化研究会

□半岛全媒体记者 徐杰 报道
本报7月6日讯 6日，由孟子文化研究工作者、业余研究爱好者组成的群众性学术团体——青岛孟子文化研究会正式成立。今后，该研究会将组织开展孟子思想、著作学术研究和文化交流，挖掘、保护孟子文化遗产，并开展蕴含着孟子思想的国学教育和传播活动。

“孟子文化源远流长、博大精深，对中华民族的统一和独特文化心理的形成起着至关重要的作用，对于中华民族精神文明的发展作出了巨大的贡献。”青岛孟子文化研究会首任会长孟宪良称，在青岛，研究孟子思想的学术体系还不够完善，成立该研究会将有助于做好孟子文化研究和传承中华文化。

记者了解到，该研究会是由孟子文化研究工作者和孟子文化业余研究爱好者组成的群众性学术团体，由青岛市社会科学界联合会主管，成员主要来自于对孟子儒家思想有研究的学术界权威人士、社会文化团体、孟子思想研究爱好者，会员中大学教授占比30%、社会文化团体人员约占28%。

半岛大讲堂邀肿瘤名医开讲

公益指导康复之路，参会有好礼



□半岛全媒体记者 王爱科

随着老龄化加剧、生态环境遭受破坏、不健康生活方式等问题凸现，肿瘤发病率持续上升。对肿瘤患者来说，患病后长期与之斗争，才能延长生命周

期，所以及时了解肿瘤研究最新进展至关重要。

为此，半岛都市报携手中科健康产业集团成立半岛健康大讲堂。本着“让专家走近百姓，让百姓拥有健康”的理念，邀请肿瘤外科、内科、中医、西医、中西医结合等权威肿瘤专家团队，公益为患者科普肿瘤防治知识，与患者面对面进行详细咨询问诊，根据患者的身体状况、肿瘤的病理类型和发展趋向，为患者制订合理、个性化的康复方案。

上海专家公益把脉问诊

本月11日至12日，半岛健康大讲

堂邀请上海复旦大学附属华山医院陈响中教授来青，为岛城肿瘤病友公益把脉问诊，制订治疗方案，并为青岛肿瘤患者带来《肿瘤患者如何应对酷暑盛夏：夏季饮食调理》、《严防肿瘤复发转移的关键：中西医结合治疗》的科普讲座。陈响中教授先后毕业于上海医科大学和上海中医药大学医疗系，是国内为数不多的拥有双学历的著名肿瘤专家，长期从事中西医结合临床医疗、教学、科研等工作40余年，擅长消化系统、呼吸系统、乳腺癌、前列腺癌等各类肿瘤的中西医结合治疗。

参会者有好礼相送

参与报名者还可免费领取《肿瘤康复与药膳》一书。该书讲述了肿瘤的主要康复措施和各种抗恶性肿瘤药膳，原料易得，操作简单。

具体安排：

7月11日上午9:00为《肿瘤患者如何应对酷暑盛夏：夏季饮食调理》；

7月12日上午9:00《严防肿瘤复发转移的关键：中西医结合治疗》。

报名参会电话：0532-83885771

温馨提示：

1、参会人员需携带确诊病理报告；
2、专家免费会诊，名额有限，需提前电话预约。请携带患者病理报告、近期详细的检查资料、CT、PET-CT等资料前往，在指定时间入场。